

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó reformativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.074

Madrid, viernes 19 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

## La necrópolis de Tēbas.

Hace algunos días publicamos algunos pormenores del importante descubrimiento hecho en Egipto de algunas de las más arrogantes figuras de los reyes del antiguo imperio, á la vez que una rica colección de objetos que no tienen una antigüedad menor de 3.500 años, y entre las cuales figuran 5.700 pequeñas estatuas.

Un alemán, según escriben del Cairo á una revista religiosa, ha tenido esta vez la rara fortuna de reconocer estas inapreciables antigüedades, y asegurarlas para la ciencia. El conservador del museo de Egipto D. Emilio Brugsch, hermano del gran egiptólogo, que durante una serie de años ha contraído ya bastantes méritos en punto á investigaciones egiptológicas, llegaba afortunadamente á tiempo, antes de que este tesoro corriera el riesgo de caer en manos profanas. El primer director del museo y de las escavaciones en Egipto, el catédrico Maspero, se hallaba con licencia en Francia; porque casi todos los empleados superiores europeos que han buscado una posición en Egipto á causa de la benignidad de su clima, se embarcan durante los meses de calor para Europa; más sus majestades, los antiguos reyes, se han cuidado muy poco de esto, y han salido de su tumba precisamente en estos meses, de suerte que el catédrico Maspero sólo pudo ser avisado del hallazgo por telégrafo.

Los detalles sobre el descubrimiento de estas preciosidades, que no tienen igual en la historia de semejantes descubrimientos de la antigüedad, son muy interesantes. Durante los últimos años algunos egiptólogos que viajaban por el Egipto superior, se habían admirado de encontrar entre las antigüedades, que estaban en posesion del agente consular inglés Mustafá en Luksor, algunas piezas, que debían provenir de sepulcros reales, cuyo sitio y apertura debían haber quedado ignorados. Despues de muchas investigaciones, el profesor Maspero logró encontrar en una visita durante la última primavera á un felah (aldeano), el cual necesariamente debía tener conocimiento del origen de dichas piezas. Pero era imposible vencer la terquedad y obstinacion de aquel hombre, y como ni promesas ni amenazas bastasen para reducirle, fué entregado al gobernador de la provincia Keneh, Daud-Baja, el cual como á ladrón le encerró en la cárcel y trató de hacerle confesar. El felah tenía tres hermanos, que tambien conocian el sitio donde se escondian aquellas antigüedades, y habían tomado parte en su explotación. A consecuencia de riñas entre estos hermanos, é instigados por la promesa de un premio, el mayor de ellos ha descubierto todo al gobernador, bajo promesa de que no se les había de castigar, y le ha servido de guía á este lugar misterioso. Daud-Baja se trasladó en persona al lugar; y escribano que habían llevado consigo, bajó al subterráneo que contenia las antigüedades, donde se cercioró de la existencia de multitud de sarcófagos, cajas y cestas.

Trataremos de describir el lugar del hallazgo en pocas palabras. Cerca de tres kilómetros al Norte de la aldea de Luksor, al otro lado del río, en su orilla izquierda, se encuentra la aldea Kurna, al pié de las colinas Libicas occidentales, que por este punto se aproximan mucho al río Nilo. Uno ó dos kilómetros más al Norte de esta última aldea está situado el célebre Der-el-Bachri en el declive meridional que sirve de escalón a la meseta Libica. Al otro lado de estas colinas, un kilómetro más al Occidente, llegamos á la gran ciudad de muertos de los sepulcros de los reyes, llamada hoy Biban-el-Meluc. Entre estos dos lugares de ruinas, que actualmente son tan visitados, en una colina situada al lado del Nilo se encontró entre peñascos de cal y de marga una hendidura irregular, la cual, despues de la investigación, resultó ser el resto de un antiguo pozo por el cual á la profundidad de 12 metros se entraba en una mina horizontal. Como el suelo no era á propósito para hacer foso, apenas tiene la apariencia de tal.

La hendidura va en un zig-zag irregu-

lar hasta terminar en un lugar cuadrado, del cual parte una mina lateral. Esta, al principio muy baja y estrecha, se ensancha despues de 7 metros de longitud, y desemboca luego en ángulo recto en una galería de unos 68 metros de longitud, y de irregular latitud y altura. Aquí se encuentra el lugar del hallazgo, donde el que entraba se vió ante una multitud maravillosa de sarcófagos, cajas, cestos y demás objetos que habían sido colocados al lado ó encima unos de otros. Toda esta manera extraña de colocacion, como tambien la forma de construcción del pozo, hacen sospechar que aquí tenemos un lugar de refugio, donde la piedad de los antiguos egipcios quiso poner los restos de sus reyes al abrigo de las invasiones enemigas, tal vez de los persas, que habían robado y profanado sus templos. Hay otra prueba en favor de esta suposicion. Hace ya años se encontró en los vecinos sepulcros de los reyes el sarcófago vacío de un rey, y la inscripción en la cubierta de este sarcófago no deja duda alguna de que su cadáver se halla entre los recientemente descubiertos.

Una gran parte de los ataúdes se conservan aún incólumes y cerrados, y en aquellos donde no ha penetrado la mano de los ladrones, las mómias se encuentran bien conservadas. Encima de los cuerpos hay colocadas multitud de guirnaldas fúnebres compuestas de hojas de olivo. Las inscripciones que se leen en las varias cubiertas de los ataúdes nos dan los nombres de los reyes siguientes: Ras-Khenen (Ras-Sekenen ó Tas), Amosis ó A'ahmes (1700 años de Cristo), Seti I (año 1360 años de Cristo), Ramses I (1400), Amenophis I, Tutmes I, Tutmes II, Tutmes III, Pionotem, además de las reinas: Ramaka (tal vez la misma que Ka-r'-a-mat), Ames Rofert Ari y otros.

Entre los objetos que al propio tiempo han aparecido, hay algunos únicos en su especie y que ofrecen sumo interes: por ejemplo: unas pelucas de ceremonia de reinas, hechas de pelo con mucho arte; cuatro sillas de bronce para colocar jarrones del mismo metal; una cortinaja gantesca de cuero con signos geroglíficos cortados en el mismo cuero, y que se leen sobre el fondo amarillo de otro cuero pegado en la parte posterior. Tambien ofrece novedad el descubrimiento de algunos ataúdes compuestos de una especie de carton formado de innumerables capas de lienzo sobrepuestas y pegadas una á la otra. Con excepcion de los ataúdes de los reyes, ninguno de los hallazgos es de tanta importancia para la ciencia como el de cuatro magníficos papiros, cuyo estudio promete importantes aclaraciones históricas.

Tan luego como estos tesoros se colocan y clasifiquen ordenadamente, trataremos de dar sobre ellos nuevos pormenores.

## Leo Hartmann en Nueva-York

Con este título publica *Las Novedades* de Nueva-York el artículo siguiente:

«El más conocido de los nihilistas rusos, el hombre que confiesa haber tomado parte principalísima en el atentado de 1879 contra el czar, y que describe con detalles minuciosos la construcción de la mina que debía hacer volar despedazado el tren imperial con cuantos iban en él, Hartmann, se halla desde hace algunos días en Nueva-York, y ya que no puede aplicar aquí sus planes destructores, bajo pena de exponerse á una porcion de contratiempos y de disgustos, se ha entregado por completo al placer de recibir visitas de los *reporters* y de hablar con ellos tanto y tan seguido, que aparecen las columnas de los diarios neoyorkinos más llenas de nihilismo y de Hartmann que si estuvieran á sueldo de la famosa comision ejecutiva.

El *Herald*, que á imitacion de sus colegas, ó por mejor decir, dándoles el ejemplo, dedica gran espacio á *Las revelaciones del famoso nihilista, á La pistola y el puñal, emblema de la sociedad, y Arden de Sofía Perovsky en la senda del asesinato*, etc., etc., tiene de bueno un artículo en el que se ocupa de lo primero que debió aclararse antes de dar á Hartmann la notoriedad de tan ruidoso recibimiento: el derecho de asilo. Jamás se hubiera suscitado tal cues-

tion, y nosotros desaprobáramos con toda la prensa que se pusiera en duda el derecho del inmigrante á desembarcar en este país y á permanecer en él sin verse molestado, si no se tratara de un hombre que se vanagloria de haber intentado asesinar á uno de sus semejantes, que aprueba y aplaude ese asesinato que otros realizaron y que se propone, así lo ha dicho, regresar á su país para continuar su obra de destrucción.

No dudamos que el nihilismo, en medio de sus exageraciones, sea para Rusia un mero delito político, y que como tal debe considerarse en los demás países. Pero cuando se asocian el nihilismo y el asesinato, desaparece toda posibilidad de que Hartmann sea considerado como una pobre víctima de sus convicciones políticas, que debe ser acogido con los brazos abiertos en cualquier país á donde se dirija, huyendo de los polizontes rusos.

El mismo Hartmann incurre en contradicciones palpables. En sus conversaciones con los *reporters* ha calificado de *criminal ó loco* á Guiteau, y á continuacion ensalza á Russakoff y á Sofía Perowsky, *héroes y mártires de una noble causa*.

Tendrá razon Hartmann al manifestar que se cree perfectamente seguro en esta tierra de América mientras madura sus planes. Es muy probable que si algun día cae en manos de la policia rusa no será entregado por las autoridades americanas; pero nos parece que estarían éstas en lo justo si le dieran á entender que el amplio derecho de asilo que así se goza no incluye la predicacion del asesinato, ni la propaganda de doctrinas disolventes, ni el derecho de amenazar de muerte á un soberano amigo, ni la vanagloria del culpable, ni la apologia del crimen. Hartmann, viviendo tranquilo y retirado en Nueva-York, sin aparecer un día y otro ante el público narrador de escenas sangrientas y de propósitos horripilantes, por más que se los mezcle con invocaciones á la libertad, como si la idea de libertad pudiera comprenderse oscurecida por los vapores de la sangre, sería acreedor á la proteccion de la ley y al respeto de los demás. No de otro modo.

No recordamos en cuál de las entrevistas de Hartmann con un *reporter* hemos leído que se cree perfectamente seguro en los Estados-Unidos, porque esta nacion no tiene tratado de extradicion con Rusia. Advuértase que no abogamos por la entrega del furibundo nihilista á las autoridades rusas, pero permítasenos recordar de paso que tampoco existia tratado de extradicion con España cuando nuestro gobierno entregó á los Estados-Unidos, con general aplauso, á un americano, Tweed, por haberse apropiado unos cuantos millones de sus conciudadanos. Tweed fué entregado, y murió en una prision de Nueva-York. Y nada tan lejos de la mente de Tweed como asesinar, ni construir minas cargadas de dinamita, ni causar á quien quiera que fuese, el más leve daño corporal.

En definitiva, tiene razon sobrada el *Herald* al decir que no se sorprendería al ver que las circunstancias que hoy rodean á Hartmann en medio de este pueblo suscitaran algunas importantes cuestiones sobre el derecho de asilo y produjeran una investigación de los principios generales de extradicion que hoy existen reconocidos en los Estados-Unidos y en las naciones extranjeras. Es de desear, en beneficio de la dignidad misma de este pueblo, que se abrevie en lo posible el plazo que nos separa de esa investigación. Su resultado será siempre favorable, aunque sólo sirva para acallar la voz de esos apóstoles del exterminio al por mayor que tan poco edificante espectáculo están dando en los países donde no hay tratado de extradicion.»

## Un rebelde festejado

Un imperio decrepito como el turco, no podía por menos de dar patentes pruebas del entusiasmo que le inspira un rebelde, que en una nacion civilizada se habria hecho acreedor á un terrible castigo, y que ha merecido en Turquía, sino los honores del triunfo, por lo menos las aclamaciones del pueblo.

Trátase de un caudillo afortunado, el cheik kurdo Obeidullah, que invadia el año pasado el territorio persa al frente de 6.000 ginetes, y contra el cual tuvo que mandar el schah sus mejores tropas.

Obeidullah había penetrado de viva fuerza, en aquella época, en varias poblaciones de Armenia, y se le suponía el propósito de querer constituir un Estado independiente, con detrimento del schah de Persia y del sultan de quien es súbdito.

Complicado, por consecuencia de sus correrías, en un proceso de alta traicion ha sido conducido á Constantinopla por orden del sultan.

En varias de las poblaciones que ha atravesado para dirigirse á la capital del imperio, ha sido objeto de verdaderas ovaciones. En Erzerum se le hicieron las mayores distinciones, y el gobernador general dió una gran comida para festejar su llegada. El obispo armenio de esta poblacion, monseñor Ormanian, acompañado de algunos notables, le hizo una visita. Obeidullah, que es habitualmente taciturno, tuvo una larga conversacion con el obispo. Durante la entrevista habló del egoismo de los funcionarios turcos, lo que obligó al obispo, sin duda por prudencia, á abreviar la visita. A su salida de Erzerum un batallon le hizo los honores militares de reglamento.

Muchos empleados y el comandante de la plaza le acompañaron hasta las puertas de la ciudad. En Trebizonda ha sido casi grandiosa la recepcion hecha á Obeidullah. Todos los habitantes musulmanes acudieron á su encuentro en el camino de Erzerum, y de todas las casas situadas en él, multitud de correlograrios saludaban con respeto al cheik. En la ciudad misma, la mayor parte de las tiendas estaban cerradas. Otro tanto ha ocurrido en Constantinopla, donde, con arreglo á las órdenes del sultan, Obeidullah ha sido recibido con todos los honores debidos á su rango.

Con tal motivo se le ha designado como punto de residencia un vasto y lujoso *comah* situado junto á la Sublime Puerta, magnífica habitacion que había hecho alquilar y amueblar el gobierno turco. Inmediatamente despues de su llegada, el cheik recibió la visita del ministro de la Guerra, Gazi-Osmau-Baja, que acompañado de varios funcionarios se presentó á darle la bienvenida. Obeidullah nació en Basch-Halé, poblacion situada entre Van y Musch, tiene cincuenta años y su aspecto es tan enérgico como inteligente.

## Espectáculos

Segun *Las Novedades*, de Nueva-York, en Noviembre próximo es probable que se inaugure el teatro de la Gran Opera que se construye en aquella capital, con una gran compañía lírica de *primitivo cartel*, en que figurarán el tenor Gayarre y otras celebridades.

Organizadas casi en su totalidad las compañías dramáticas que funcionarán en los principales teatros de Madrid durante el invierno próximo, sábase ya que contarán, como base de su personal, con los artistas siguientes:

*Español*. — Señoras Cairon, Contreras, Constans y Revilla, y Sres. Valero, Calvo (D. Rafael) y D. Ricardo, Fernandez (Don Mariano) y Jimenez (D. Donato).

*Comedia*. — Señoras Hijosa, Alverá, Zapatero y Graciani, y Sres. Mario, Zamora, Romea (D. Julian), Bosch y Rihuet.

La empresa ha hecho proposiciones á la señorita Mendoza Tenorio, que aún no han sido contestadas.

*Apolo*. — Asegúrase que funcionará en dicho teatro una compañía bajo la direccion de los Sres. Catalina y Morales.

El primer actor del teatro de Lara, señor Maza, ha tenido el oportuno pensamiento de inaugurar la temporada en dicho coliseo con una de las comedias de Moratin y un sainete de D. Ramon de la Cruz.

La comedia elegida por el Sr. Maza es *La Mogigata*.

Dice un periódico que en la representa-

cion de *Otello* por Tomás Salvini, en Filadelfia, hubo un incidente, por fortuna sin graves consecuencias. Salvini, en la escena en que aterra las espadas de Cassio y de Rodrigo, hirió gravemente á Cassio. Sin embargo, los actores tuvieron la sangre fria de quedar en escena hasta caer el telon. Una gran mancha de sangre cubria el palco escénico.

Parece que por el mal estado de las cañerías del gas, se ha prohibido dar funciones en los teatros Principal y Balon de Cádiz.

La triple Sra. Llanes, el tenor Cantoni y el bajo Járrvaro han sido contratados para la próxima temporada de ópera italiana en la Coruña.

De Vigo escriben que es un hecho la construcción de un teatro-circo en aquella ciudad, habiendo ya dispuesto para ello el capital necesario.

Hé aquí el programa del concierto que bajo la direccion del maestro Chapí se verificará esta noche á las nueve en los Jardines del Buen Retiro:

### PRIMERA PARTE.

- 1.º *Sinfonía inglesa*, Benedic.
- 2.º *Polka de concierto*, Chapí.
- 3.º *Berceuse, walse* (primera vez), Waldteufel.

### SEGUNDA PARTE.

- 1.º *Sinfonía de Tutti in maschera*, Pedroti.
- 2.º *Fantasia sobre motivos del Profeta*, arreglada por el socio Sr. Pintado, Meyerbeer.

### TERCERA PARTE.

- 1.º *Cuarta Rapsodia noruega* (segunda vez), Svendsen.
- 2.º *a, Ave María*, Gounod; *b, Colombier*, minueto, Delahave.
- 3.º *Polichinella*, polka, Kosman.

## Funciones para hoy

JARDIN DELBUEN RETIRO.—A las nueve.—Concierto 17 bajo la direccion del Sr. Chapí.—Entrada una peseta.

LICHO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—La Chinela y el retrato.—Pascual Bailon.—Marinos en tierra.—Prestidigitacion por el Sr. Vergara.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las ocho y media.—Sálvese el que pueda.—Sin dolor.—Pepita.—Las diabluras de Perico.—Baile.

INFANTIL.—A las ocho y media.—Arte de no pagar al casero.—El Tío Petardo.—Lola.—El poeta de salon.—Baile.

TIVOLI (En el Dos de Mayo).—A las ocho.—El casero burlado.—La espada de fuego.—Los tres jorobados.—Baile.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—Artistas para la Habana.—Torar por lo fino.—Los bohemios.—En el viaducto.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—(Mód).—Ejercicios variados.—Los Albanos.—Los Harvey, Medrano y el jardín de Hon-Kong, gran festival chino.

VELOCIPEDO MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las cinco de la tarde.

## Cultos

SANTO DEL DIA 20.—S. Bernardo abad, doctor y fundador.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Religiosas Salesas, calle de la Redondilla, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas de Santa Juana Francisca Fremiet, y la reserva.

Tambien se cantarán por la tarde á las cinco y media vísperas solemnes de la Santa Fundadora y la reserva.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, la de la Correa en los Irlandeses ó la del Buen Parto en San Luis.

La candidatura conservadora.

Nuestros lectores saben que hemos combatido las candidaturas llamadas de clase con toda la energía que se merece una perturbación semejante del régimen constitucional. En esta tarea nos ayudaron todos los periódicos ministeriales y uno conservador (*El Diario Español*), pero los demás colegas canovistas guardaron silencio; silencio que no pudimos explicarnos por el momento, y que ahora acabamos de comprender.

Ayer dijo un periódico democrático que los conservadores se habían acercado a los representantes de la candidatura del comercio solicitando una alianza en la próxima lucha; según el mismo colega los solicitados habían contestado con una enérgica repulsa por no creer que sus candidaturas, exclusivamente independientes debieran ir al lado de las que presentan otros partidos que son ante todo políticos. Dados los alardes de fuerza que los conservadores están haciendo en Madrid, después de todo lo que se ha cacareado la influencia del Sr. Romero Robledo nos pareció inverosímil que fuera modestamente a solicitar los votos del comercio; pero hoy, al ver a *El Cronista* atacar furibundo las candidaturas de clase, no nos cabe duda de que la petición se ha hecho y ha sido rechazada.

Este no es el primer desaire que el Sr. Romero ha recibido, porque las clases pasivas han proporcionado otro semejante al que cree poseer hoy la misma fuerza y la misma influencia que le daba antes la cartera de Gobernación.

*El Cronista* nos anuncia hoy que su partido presentará por Madrid una candidatura completa, y dirige los mayores ataques a los representantes de la liga de contribuyentes y del comercio, si bien para no olvidar nunca la lógica y la justicia conservadoras, culpa al Gobierno de la existencia de candidaturas de clase.

Lo que calla el órgano de los húsares es el nombre de esos seis amigos que van a presentarse por Madrid, y de los cuales cuatro por lo menos van derechos a una derrota, se conoce que los conservadores no han tenido tiempo todavía de ponerse de acuerdo respecto de la candidatura de Madrid. Divididos están los demócratas hasta lo infinito, pero así y todo han conseguido formar la candidatura antes que los conservadores que todavía no la tienen, sin duda por haber esperado hasta el último instante por si se presentasen alguna de esas alianzas, tratos y contratos a que tan aficionado se suele mostrar el Sr. Romero Robledo.

A nosotros nos parece bien toda la energía que *El Cronista* despliega hoy contra las candidaturas gremiales; en este sentido todos los partidos políticos deben obrar con igual entereza, pero nos hubiera parecido mejor que *El Cronista* mostrase esos bríos y esa independencia hace quince días cuando nosotros, por ejemplo, escribimos contra dicho vicio electoral.

Entonces hubiéramos creído mejor que ahora en el amor del Sr. Romero Robledo a la pureza del régimen parlamentario, porque hoy, después del desaire hecho por los gremios a los conservadores, esos ataques parecen hijos del despecho en vez de un producto de verdaderas convicciones en la materia.

De todos modos lo que empezamos a sospechar, es que los conservadores ven comprometida la minoría y empiezan a temer el quedarse sin ambos puestos.

Todo pudiera ocurrir.

La unidad de principios

Hé aquí cómo se expresa *La Epoca*, refiriéndose a los candidatos de nuestro partido:

«Pocos, muy pocos serán, si acaso hay alguno, los que se presenten por entusiasmo político, por interés de partido, por contribuir a que triunfen determinadas doctrinas, a que se establezcan definitivamente un sistema de gobierno, más ó menos liberal, de una ú otra tendencia, de unos ú otros principios. Para nada vemos entrar semejante consideración, presentándose en la mayor parte como predominante el interés individual, el de aspiración al monopolio del caciquismo provincial ó el de rivalidades y envidias de localidad, todo menos la cuestión de principios, menos la aspiración común de los que debieran caminar a un mismo fin, como correligionarios políticos; al establecimiento y consolidación de un sistema que respondiese a la denominación que han tenido por conveniente adoptar.»

Para hacer estas afirmaciones el colega se funda, según a continuación declara, en la carencia de programa y de unidad que supone existe en nuestro partido, y en la guerra implacable que dice se hacen unos a otros los elementos adictos al Gobierno.

No comprendemos cómo *La Epoca*, cuya ilustración y buen juicio nos complacemos en reconocer, apele a esta clase de argumentos para combatir a nuestros amigos.

¿Cree *La Epoca* que es posible sostener en serio que nuestro partido carece de programa, después de las repetidas é importantes declaraciones que los hombres que constituyen el Ministerio han hecho en el seno de la Representación nacional, y cuando en un gran número de disposiciones de carácter gubernativo han traducido a la práctica una no pequeña parte de los principios que integran su política?

¿Puede tampoco admitirse seriamente que no haya unidad de aspiraciones entre los elementos que constituyen la fusión, cuando a esa comunidad de ideas se debió precisamente la formación de nuestro gran partido?

¿Qué razón abona, por otra parte, esa guerra empeñada a que nos consideran entregados los conservadores?

La misión del partido liberal-dinástico es la de regenerar a este país profundamente perturbado por la funesta dominación conservadora, restableciendo el respeto a la ley y a la santidad del derecho constituido, moralizando la administración, reformando la Hacienda, extirpando los abusos vengados de donde vengados, fomentando el desarrollo de la riqueza pública mediante leyes beneficiosas lo mismo para el capital que para el trabajo, lo mismo para el interés individual que para el colectivo, en sus diversas manifestaciones; haciendo que la justicia sea una verdad igualmente aplicable a todos y que los individuos como los partidos disfruten de la mayor suma posible de libertad en el ejercicio de sus derechos.

Esta es, si, a grandes rasgos la misión de nuestro partido que tiene, por su cumplimiento, a labrar el bienestar de la patria y a que sus queridas instituciones se consoliden sobre bases duraderas.

Para realizar esta misión importantísima, este cometido trascendental, todos, absolutamente todos los elementos de nuestro partido se hallan contestes; y existiendo esta conformidad de aspiraciones en lo que es esencial y principalísimo dentro de nuestro credo, ¿podrá decirse con fundamento que entre nosotros arde la tea de la discordia, porque en asuntos de carácter secundario, en cuestiones de detalles, ó en leves accidentes existen pequeñas diferencias de apreciación por parte de algunas entidades, siendo así que esas diferencias, además

de ser peculiares a todos los partidos, en nada afectan a lo esencial de nuestros propósitos, ni menoscaban nuestro prestigio, ni relajan nuestra disciplina?

Creanos *La Epoca*: es impropio de su seriedad y de las distinguidas dotes que le adornan, no se ajusta a su buen juicio ni responde a su reconocida ilustración, servirse, para atacar a los candidatos liberales-dinásticos, de argumentos que por lo manoseados é injustos, ni acusan buena intención ni mucho discurso en quien los emplea.

Para concluir. Como consecuencia de lo anteriormente expresado infiérese sin esfuerzo que los candidatos adictos, en el mero hecho de serlo, no tienen necesidad de exponer programa alguno a sus electores, puesto que la mejor garantía de sus actos es su precedencia política. En cuanto a que van sin entusiasmo a la lucha, nos parece inútil refutarlo, porque no es dable suponer que les falte a los que, siempre entusiastas, lucharon y relucharon por conseguir el triunfo de sus opiniones cuando militaban en la oposición.

Hechos y dichos

Ha roto, por fin, el silencio nuestro estimado colega *La Integridad*, que se había encerrado en el más absoluto mutismo, cuando los demás periódicos conservadores, y otros que no lo son, entonaban el coro de alabanzas en honor del Sr. Romero Robledo.

El colega viene tarde a depositar su grano de incienso, y lo hace con discreción y parsimonia; pues designa con el modesto título de *Trabajos electorales* las hazañas hercúleas del Sr. Romero, tan ensalzadas por sus entusiastas y adictos.

En cambio, en la cuestión de jefatura, que es donde duele, insiste con notable claridad y entereza.

Dice primero, dirigiéndose a los periódicos ministeriales:

«Verdad es que han torturado su ingenio, y que han demostrado hasta dónde puede llegar su habilidad y travesura para intentar probar, que pueden surgir disidencias y dudas respecto a quién es el jefe de nuestra agrupación; más sus esfuerzos han sido completamente inútiles, y se han estrellado ante la realidad de los hechos.»

Esta realidad de los hechos la define *La Integridad* en los siguientes términos:

«En nuestro partido, a diferencia de lo que ocurre en los demás que figuran en la vida política del país, existe, por decirlo así, un hecho indiscutible, que es el de la jefatura del Sr. Cánovas del Castillo.»

Y por si fuera preciso remachar el clavo, después de hacer algunos elogios pudibundos del Sr. Romero, añade:

«Esto, que es verdad, tampoco ha hecho nacer en nadie propósitos ni pensamientos parecidos a los que se empeña la prensa oficiosa que han existido y pueden existir.»

Enterados. Y lo trasladamos al Sr. Romero y a su ejército de húsares para su conocimiento y efectos consiguientes.

De *El Liberal*: «Conocíamos al Sr. Cánovas como sociólogo, como aljaniado y como monstruo; pero no le conocíamos como domador de fieras.»

¿Quién ha puesto al Sr. Cánovas este mote tan pintoresco?

¡Que salga el autor, que salga! Se alza el telón, aparece *El Estandarte*.

Aplaudamos a *El Estandarte*.

Dolorido y triste viene hoy *El Progreso*, lamentándose de la *venganza pactista* que parecen dispuestos a tomar los bilaterales de Valencia contra el subjefe del zorrillismo, Sr. Martos.

Los afines y mestizos hacen también de las suyas en el campo democrático.

Los odios de familia son más permanentes y crueles que los odios de raza.

Por lo demás, no tienen razón para quejarse los amigos de *El Progreso*, al verse así tratados por los conmutativos. Cuña de la misma madera es el Sr. Castelar, y con mayores méritos retrospectivos que los que *El Progreso* atribuye al Sr. Martos, y sus congéneres antiguos le han negado, no ya el fuego y el agua, sino los cuatro elementos.

Con la misma razón que los zorrillistas creen que el Sr. Castelar es el peor enemigo de su causa, puede creer el Sr. Pi, apoyado en recuerdos de antaño, que el Sr. Martos es el mayor adversario a quien tiene que combatir.

También en política existe la pena del talion, y váyase lo uno por lo otro.

Inocencia conservadora.

Leemos en *El Cronista*: «Es seguro, dicen los ministeriales, que el Sr. Cánovas del Castillo será derrotado por la circunscripción de Málaga.»

Les falta decir por quién.

¿Por quién ha de ser? Por los electores.

¿Qué cosas tiene *El Cronista*!

*El Estandarte*, insistiendo en lo que tantas veces ha sostenido sin pizca de fundamento, dice que la política del Gobierno es desconocida.

«Suponiendo que así fuera, dice con mucha oportunidad nuestro apreciable colega *La Iberia*, la política de nuestros amigos llevaría, sin embargo, una gran ventaja a la de los conservadores, que era muy conocida por lo mala.»

¿Qué cómodo debe ser, considerarse jefe de un partido, cruzarse de brazos, dejar obrar en las delicadas cuestiones electorales a las más influyentes personas de la comunidad política y luego... atribuirse la poca ó mucha gloria adquirida por los que la buscaron!

¿Tan gastado se encuentra ya el Sr. Cánovas para encerrarse en el círculo de inactividad en que se ha colocado?

¿Tanta confianza posee en su lugar teniente el Sr. Romero Robledo, que le coloca en las gradas que conducen a la jefatura, sin temor de que le despoje de ella?

¿Qué candoroso temor (permitásenos la frase) respiran estas líneas de *La Integridad*!

«Así es, que al llevarse a cabo los preparativos para la actual lucha electoral, bajo la hábil y nunca bien ponderada dirección de nuestro distinguido amigo el Sr. Romero Robledo, a nadie se le ha pasado por la imaginación esas ideas de jefaturas de que hablan los diarios ministeriales, sino que todos han comprendido que el Sr. Cánovas, reconociendo las especiales condiciones y excepcionales cualidades que posee su muy querido amigo el Sr. Romero, ha entendido que nadie mejor que él, ni más a propósito para dirigir y preparar esos trabajos en la oposición.»

Cuando se leen frases como la de *La hábil y nunca bien ponderada dirección* del Sr. Romero, a quien el señor Cánovas reconoce *las especiales condiciones y excepcionales cualidades que posee*, no sabemos a qué obedece *La Integridad*: si a una admiración sincera al hombre que les ha dado el triunfo, ó a un temor receloso a las ambiciosas miras del ex-ministro de la Gobernación.

Pero el Sr. Romero Robledo está ya cansado de adoradores.

Quiere la jefatura.

Dice *El Estandarte*:

«No hay que juzgar de las elecciones por lo que vemos en Madrid.»

Si la doctrina es verdadera, ¿pobres conservadores! ¿cómo saldrán en provincias!

Reñiriéndose a noticias recibidas ayer sobre los sucesos de Sfax, todavía no aclarados suficientemente, dice un colega:

«Segun telegrama recibido ayer tarde en el ministerio de Estado, resulta comprobado en la información hecha por el cónsul de Túnez, que el pabellón español estuvo enarbolado en Sfax a la entrada del ejército francés, y así continuó todo el día; que las tropas francesas derribaron la bandera, sin cometer los ultrajes hechos a la de Austria, y, finalmente, que desde el viceconsulado español no hicieron fuego los árabes.»

Afirma *El Progreso* que «el espíritu de su partido domina en esta heróica y democrática villa.»

Y, sin embargo, no tiene reparo en afirmar también que «el resultado obtenido por su partido en la elección de interventores no ha sido nada li-sонерero.»

¿Cómo se comprende esto? Misterios democráticos.

Como quien está seguro de la cosa, dice hoy el órgano de los húsares:

«Nos faltan el tiempo y el espacio para contestar a los periódicos ministeriales que pretenden introducir la discordia en el partido liberal-conservador.»

Nos limitamos, pues, a rogar a aquellos diarios, para su propio bien, que no malgasten el tiempo en tan inútil trabajo: los conservadores no se desunen, son una piña, créanos.»

Pero también las piñas se abren, cuando se ponen al contacto del fuego.

Y el fuego lento de la oposición, atizado por la ambición y la discordia, ha desunido y desunirá muchas piñas. Créanos los periódicos conservadores.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**Hacienda.**—Real orden resolviendo un recurso de alzada sobre condonación de multas impuestas por la Administración Económica de Burgos a D. Federico Martínez y otros.

**Fomento.**—Real orden disponiendo que los gobernadores de las provincias que se indican, trasmitan a la diputación provincial, sociedades económicas de Amigos del País y juntas de Agricultura de las respectivas provincias, el adjunto interrogatorio relativo a la emigración y medios de evitarla, para que su dictamen ayude a la comisión en el conocimiento de sus causas.

**Ultramar.**—Real orden adjudicando el servicio de vapores-correos entre la isla de Cuba y Puerto-Rico y en el golfo de Méjico y mar de las Antillas, a D. José de Campo, marqués de Campo.

Exterior

Alemania.

El príncipe de Bismarck ha regresado a Berlín de su residencia veraniega de Kessingen, y la opinión pública espera en breve conocer la fecha definitiva de las elecciones, sobre la que tanto y tanto se ha venido hablando estos últimos días.

También es probable que se traduzca algo concreto sobre las negociaciones secretas en virtud de las cuales se ha provisto la sede arzobispal de Tréveris, cuestión de la que nos ocupábamos extensamente.

Mientras se averigua algo del ministerio, los periódicos liberales critican enérgicamente el nombramiento del Dr. Korum para aquel puesto.

El conde de Eulenborg, que hace poco presentó la dimisión de ministro del Interior, acaba de ser nombrado primer presidente de la provincia de Hesse Nasau.

También este nombramiento ha causado cierta sorpresa en Alemania, puesto que habiendo dimitido como ministro por hallarse en disidencia con Bismarck, no parecía natural que aceptase cargo alguno oficial mientras el canceller permaneciese al frente del gobierno.

Ha producido, pues, mala impresión la conducta del conde, por más que algunos periódicos oficiales afirman que ha aceptado su nuevo cargo en vista de una invitación autógrafa del emperador Guillermo.

La agitación contra judíos continúa en las provincias de Pomerania; pero parece que al fin las autoridades se han decidido a tomar medidas enérgicas para contenerlas. Las primeras muestras de esta decisión han sido el arresto de 20 personas en Kolin por haber cometido excesos contra

Los judíos y las órdenes del ministro para que la policía vigile de cerca al Dr. Henr...

La emperatriz continúa bastante grave de su enfermedad, pero por fortuna los facultativos vuelven a alimentar esperanzas de salvarla.

El Weser Zeitung de Berlín, publica una correspondencia de Moscú en que hallados los siguientes párrafos:

Rusia, Alemania y Austria-Hungría no representan tres intereses como á primera vista pudiera creerse, sino dos: el de los alemanes y el de los eslavos.

Ahora que Francia está anulada, Alemania aspira á extenderse ilimitadamente, fundándose en tradiciones del tiempo de los Otos y Hohenstaufen.

El único objeto que se propone Alemania al aliarse con Austria es el de dividir á los eslavos, suponiendo que Austria puede ser un baluarte que impida el paso á Rusia en Oriente.

El día que este triunfe, ya no tendrán Alemania y Austria-Hungría intereses comunes. Entonces surgirá la cuestión de la posesión del Danubio.

Alemania no es aún enemiga de Rusia; Austria lo es, pues aspira á mantener divididos á los eslavos. Pero día vendrá en que Rusia se presente como cabeza de la gran nación eslava.

Hoy Austria-Hungría vive por la protección del príncipe de Bismarck que la empuja á convertirse en potencia oriental y desprenderse de las pocas provincias alemanas que le quedan.

El día que el príncipe de Bismarck se cansa de Austria-Hungría, no le quedará á ésta otro recurso que el de refugiarse en brazos de Rusia.

Telegramas

Londres, 18.

El Banco de Inglaterra ha elevado á 3 por 100 el tipo del descuento de letras.

Washington, 18.

El estado del Sr. Garfield es siempre grave.

Su estómago no puede recibir ni siquiera el extracto de carne, pues no funciona.

Sousse, (sin fecha.)

Es inexacto que los ingleses que desembarcaron en este puerto hayan renunciado á su proyecto, por haber dado el general Biscoch la seguridad de que las autoridades locales se encargaban de mantener el orden y la tranquilidad de los europeos.

Washington, 18 (8:30 m.)

El Sr. Garfield ha pasado la noche mejor habiendo dormido algunas horas.

En vista del gran estado de debilidad del enfermo, los médicos han resuelto darle alimento por medio de inyección, el cual ha podido ser soportado por el estómago.

El parte de hoy dice que el enfermo ha experimentado una ligera mejoría.

Londres, 18.

Cámara de los Comunes.—En la sesión de hoy, el subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. Carlos Dilke, declara que habiéndose negado Francia á prorogar

por tres meses el tratado de comercio existente entre Francia é Inglaterra, el gobierno británico no ha podido aceptar el proyecto de reanudar las negociaciones el 22 del corriente para la celebración de un nuevo tratado.—Fabra.

Bayona, 19.

De los 19 viajeros heridos á consecuencia del choque ocurrido hoy, ninguno de ellos lo está de gravedad.

Londres, 19.

Los últimos despachos de Washington afirman que el general Garfield ha experimentado una ligera mejoría; pero añaden que no ha desaparecido el estado de gravedad del enfermo.

Paris, 19.

Segun los últimos despachos de Túnez, las tropas inglesas que desembarcaron en Sousse continuaban en tierra.

Parece que el comandante está dispuesto á no proceder al reembarque, mientras no reciba órdenes de su Gobierno ó no desaparezca todo peligro contra los europeos.

Aumenta la agitación en la regencia de Túnez.

Se habla del próximo envío de nuevos refuerzos de tropas francesas á aquel país.

Londres, 19.

Cámara de los Comunes.—En la sesión que ha terminado esta madrugada, ha sido desechada, por 83 votos contra 30, la proposición del Sr. Parnell sobre la cuestión agraria de Irlanda.

Noticias

En Castellon se repite estos días la tala de varios huertos de naranjos, sin que pueda encontrarse el motivo de este criminal hecho.

El lunes de la semana última algunos foragidos, aprovechándose de las sombras de la noche, talaron todos los naranjos de un huerto de 14 hanegadas, situado en la partida de Benadreta.

Como consecuencia de este hecho, la guardia civil ha aprehendido y conducido á la cárcel á siete personas.

Noticias de Sfax, de carácter autorizado:

Segun informes escritos y orales, resulta que la bandera española estaba enarbolada cuando entraron las tropas francesas, y así estuvo todo el día 16 de Julio; que el pabellón fué el 17 arriado sin más ultraje, y que si se hizo fuego desde la casa consular sobre los soldados franceses, nadie lo ha visto ni oído.

Ayer, á las once, se reunieron los candidatos de la provincia de Madrid para senadores, Sres. D. Isidro Gómez Aróstegui, D. Antonio Rizo y conde de Villadomardo, para tratar del asunto de elecciones.

En el liceo de Capellanes juntáronse ayer tarde, á las cuatro, varios individuos de las clases pasivas, á excitación del comité de las mismas, para darles cuenta de sus gestiones en la cuestión electoral. El presidente, Sr. Alderete, abrió la sesión y manifestó, que tanto los señores presidente del Consejo como el ministro de Hacienda, les habían ofrecido hacer en su obsequio cuanto les fuera posible, y poner en práctica lo que sostuvieron en la oposición referente á las mismas clases. Recomendó

á los asistentes la candidatura ministerial con algunas variaciones, y se acordó votar la siguiente:

- D. José de Posada Herrera.
D. Santiago de Angulo.
D. Ventura García Sancho.
D. Pedro Martínez Luna.
D. Rafael Reig y Bigna.
D. Pio Bermejillo é Ibarra.

A seguida se dió por terminado el acto, levantándose la sesión.

Durante la misma, se repartió una protesta firmada por varios individuos de la clase contra los acuerdos del comité, por creer había faltado á lo acordado en la reunión del 20 de Junio último, de votar en las elecciones próximas á un individuo de la referida clase, para tener en el Congreso un verdadero representante de sus intereses.

Se ha confirmado la expulsión de los jesuitas domiciliados en Nicaragua, de que nos habia hablado el telégrafo.

El presidente de esta República, señor general Zavala, ha publicado una carta en los periódicos explicando el decreto de expulsión y justificando la medida.

Resulta tambien de las noticias á que nos referimos, que el orden no se ha turbado por esta medida, que los jesuitas españoles no habian reconocido el Gobierno del Rey D. Alfonso, y que todos ó casi todos tenian y tienen ideas carlistas.

Por ausencia de París del ministro de Relaciones exteriores de Francia, hasta el 17 en que regresó á aquella capital, no le ha sido entregada la última nota del Gobierno español sobre los sucesos de Saida.

Seis son hasta ahora los cuadros pintados por el Sr. Alarcon, representando correctísimas figuras de la escuela del inmortal Goya.

El Sr. Alarcon no sólo se distingue como pintor repentista, sino que á su vez hace retratos de admirable parecido.

El cónsul de España en Atenas participa al Gobierno que á las fiebres dominantes en esta época del año en aquella capital, han sucedido otras con carácter tifoideo, cosa que tambien acontece en el Pireo.

Como quiera que muchos electores preguntan cómo en las presentes elecciones han de emitir su voto, y si este ha de ser legalizado por la presentación tan sólo de la cédula electoral, hemos de recordarle, que con arreglo á la ley, basta garantizar la personalidad por dos votantes que conozcan al elector, ó con la presentación de la cédula de vecindad.

Con motivo de aproximarse las fiestas que generalmente se efectúan por esta época en casi todos los pueblos de esta provincia, el gobernador civil va á ordenar que, bajo pretexto alguno, se corran novillos que no salgan embolados, á no ser que en la corrida tomen parte algunos toreros de profesion.

Dice hoy El Globo:

Los periódicos conservadores, no queriendo dejar pasar desapercibida cuestión alguna que pueda mortificar al actual Gobierno, no hacen más que ocuparse de los

incendios de Badajoz, pero sin recordar que durante el período de su dominación ocurrieron en la citada provincia más de 90 incendios sin contar el célebre de Urda y algunos otros más que quedaron envueltos en las sombras del misterio.

El Gabinete actual ha dado pruebas de que le anima el deseo de estirpar semejantes crímenes, reduciendo á prisión y entregando á la acción de los tribunales á sus autores, mientras que el anterior sólo se ocupaba en que la nación no se enterara de semejantes hechos.

En los centros oficiales se recibieron anoche los telegramas siguientes:

Panticosa, 18.

El general Quesada al ministro de la Guerra:

Salgo esta tarde para San Sebastian por Francia, en estado satisfactorio, y muy agradecido al interés que V. E. me ha mostrado.

Badajoz, 18 (8-31 n.)

El gobernador al ministro de la Gobernación:

En el tren-correo ha pasado para Lisboa el rey de las islas Sandwich, á quien he tenido el honor de cumplimentar, habiéndome encargado haga presente al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y á V. E. la expresión de su reconocimiento.

Comillas, 18.

SS. AA., la princesa de Asturias é infantas doña Pilar y doña Eulalia, siguen sin novedad.

Albacete, 18 (7-5 t.)

El alcalde de Hellín, en telegrama de esta fecha, me participa quedó estinguído por completo el fuego de Sierra de los Montes.

Parece que el señor marqués de Urquijo ha ofrecido adelantar los fondos que sean necesarios para llevar á cabo la exposición y congreso de americanistas, siempre que el Gobierno le garantice el reintegro de aquel anticipo.

En las dos últimas semanas del pasado mes de Julio han sido anotados en los registros civiles de Madrid 473 nacimientos y 597 defunciones.

Un periódico de Constantinopla pide que España sea declarada potencia de primer orden.

Segunda edicion

Telegramas oficiales de hoy: Pontevedra 18, (11'40 n.)

Al ministro de la Guerra el capitán general de Galicia:

«Acabo de llegar á esta ciudad, donde entrarán mañana SS. MM. La despedida que los habitantes de Santiago han hecho á los Reyes esta mañana, ha sido tan entusiasta como el recibimiento. SS. MM. han sido muy victoriosos en todos los pueblos del tránsito.»

Marín 19, (9'20 m.)

Al Presidente del Consejo de ministros el comandante general de alabarderos:

«SS. MM. continúan su viaje á Pontevedra, sin novedad en su importante salud.»

En los centros oficiales no se tiene co-

nocimiento alguno del proyecto que se atribuye por un periódico de la mañana al ministro de Fomento de crear varias cátedras especiales.

Esta tarde han llegado á Pontevedra SS. MM.

Mañana saldrá de San Ildefonso para Comillas, S. A. la infanta doña Isabel, acompañada de la condesa de Superunda.

Ha sido desestimada la pretension de los vecinos de Mirandilla (Badajoz) que solicitaban se les concediese gratis algunos terrenos para construcción de casas, pues parece que se nota la falta de número suficiente de habitaciones en el indicado pueblo.

Personas que acaban de recorrer varias provincias, y de cuya imparcialidad no nos cabe duda alguna, nos manifiestan que el servicio de correos en todas ellas se encuentra en un estado lamentable y desconsolador, y se hace preciso que el director del ramo fije su atención en este importante asunto confiado á su cuidado, aun cuando para ello tenga que abandonar los trabajos electorales á que demuestra preferentísimo interés, segun noticias que por diversos conductos llegan á nuestro conocimiento.

Cuanto se diga para demostrar la actividad electoral que se está desplegando en Madrid, en estos momentos, á pesar de los inconvenientes que ofrece la estación presente, es poco para dar una idea de la realidad, y los datos que se reciben en los centros oficiales demuestran que en provincias sucede casi lo mismo.

Esto, unido á la libertad completa de que disfruta el cuerpo electoral, hará imposible que con verdad pueda negarse carácter de fiel y genuina representación del país á las futuras Cortes.

Segun se nos asegura no es cierto que nuestro particular amigo el Sr. D. Luis Felipe Aguilera, haya retirado su candidatura del distrito de Almadén, por donde se presenta á luchar contra el señor Avelilla.

La Patria dice hoy, que anoche se reunieron los ministeriales en una casa de la calle de la Cava Baja, y acordaron eliminar de la candidatura ministerial al señor Posada Herrera.

Es completamente inexacta en todas sus partes esta noticia; podemos asegurarlo.

Bolsa

DEL DIA 19 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, última precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100 interior, Deuda exterior, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

no tendré valor para hacerte correr á tí, pobre niña, el mismo peligro.

—Yo te seguiré á todas partes, Pedro: para mí tu ausencia es una desgracia, el separarme de tí por cobardía, por temor á ese contagio... es imposible, imposible. Aunque me ordenases alejarme, no te obedecería.

—Ven entonces conmigo, Raquel: tanto más que me parece no tendria tanto valor, careciendo de tu vista, y estando inquieto por tu suerte. Pero nos hace falta una escolta... y todos mis valientes servidores retrocederán cuando sepan se trata de atravesar los umbrales de la leprosería; pues sólo son hombres... y se necesita un valor sobrehumano para atravesar... todos retrocederán, todos; excepto los hijos de la paloma. Felizmente, la noche comienza á tender su negro manto, y tú no verás las figuras tristes y temibles á la vez de los leprosos, ni escucharás sus quejidos desesperados, pues á estas horas reposan, si Dios concede el reposo á esos desventurados.

—Ocupémonos, Pedro, en hacer los preparativos de nuestra marcha, y no hablemos de otra cosa.

—Sí, voy á prevenir á Diego Lopez y sus demás hermanos, así como á mi anciana nodriza que nos acompañarán.

D. Pedro se retiró del mirador y fué á visitar los puestos de los hombres de armas y arqueros que vigilaban las murallas.

Una hora despues abandonaba el alcázar, acompañándole la judía envuelta en un manto de lana gris, y seguida de la paloma y sus hijos; los cuatro hermanos estaban cubiertos de hierro y caminaban resueltos y silenciosos.

La noche estaba tormentosa, cubriéndose frecuentemente la luna entre negras y espesas nubes.

D. Pedro y su escolta llegaron sin obstáculos hasta el acueducto; al penetrar bajo sus arcos, Raquel temió, pues reinaba una humedad penetrante y glacial; el agua bañaba los muros, y sus pequeños pies resbalaban á cada paso sobre el suelo; el silencio era imponente y siniestro: los fugitivos no escuchaban otro ruido que el de sus pasos y respiraciones; á cada momento se detenían creyendo percibir algún rumor, pero ningún movimiento llegaba hasta aquellas galerías subterráneas.

—¡Ah! Si el bastardo supiese que podia encontrarme aquí, con qué alegría trataría de sorprenderme, sabiendo que no tenia más que una sola salida. Entonces me haría matar por sus malandrines, ó apriornarme, cerrando las dos extremidades del acueducto. Aquí moriría de hambre, en las convulsiones de una agonía desesperada!

—Alejad esas negras ideas, D. Pedro, le

dijo Raquel; mirad, apercibo al final de la galería una débil claridad.

—¡Ah! sí; es el cielo, el aire libre, la respiración del rey. Ya respiro, pues me ahogaba bajo esas bóvedas de granito; aquí está ya la puerta de la leprosería; algunos pasos más, y despues de atravesarla, nos hallaremos en salvo. Vamos, Raquel, vamos.

—¡La leprosería! murmuró ésta temblando al poner su pie sobre la escalera. ¿Es aquí donde está encerrado aquel infeliz que tanto me amaba?

—La puerta se halla abierta, ¡Dios sea loado! exclamó el rey adelantándose al dintel.

De pronto vió avanzar hácia él un hombre de elevada estatura, que parecia el portero ó guardián, y que hizo sonar las tabillas que llevaba pendientes de su cintura, como para indicar á los fugitivos que se retirasen.

Don Pedro y Raquel retrocedieron maquinalmente.

—¿Quién se atreve á turbar nuestro reposo? dijo la voz de aquel hombre. ¿Es algún compañero de desgracia? Que no tema darme la mano como á un hermano. Pero si por su suerte no lo es, que se aleje, pues el contagio seria inevitable, y ni Dios mismo podria salvarle.

El rey avanzó resueltamente contestando: —¡Pobre leproso! nosotros somos tambien dignos de compasion y de piedad, pues el hambre nos obliga á abandonar la ciudad, para buscar socorro y salvacion en las montañas. ¡Pero, por qué andas á estas horas errante como un fantasma, en lugar de buscar en el sueño el olvido momentáneo de la penosa enfermedad?

—Sí, el sueño es dulce, dijo el leproso con voz triste. ¿Pero puedo yo dormir, sintiendo circular por mis venas la sangre empozoñada, helarse mis pies y abrasarse el pecho? Este aire me consuela, pues refresca algun tanto mi frente, además esta es la hora dichosa para los habitantes de este lugar inmundo, pues de noche, no nos vemos.

El amargo acento con que estas palabras fueron pronunciadas, hizo estremecer á todos los fugitivos.

El leproso continuó:

—Durante la noche, no nos contemplamos los unos á los otros con involuntaria repulsion: podemos olvidarnos un instante de nuestra desdicha. Somos ménos desgraciados que al contemplar la luz del día, luz que hace resplandecer las grandezas de la creacion, poniendo de manifiesto, á la vez, nuestras miserias. ¡Vosotros sufris el hambre, y nosotros tenemos el corazon ardiendo en deseos y el cerebro lleno de ambiciosos pensamientos, estando nuestro cuerpo aprisionado y nuestro espíritu devorando en vano el espacio!

En aquel momento, los clarines del ejército de D. Enrique resonaron. Era la señal del asalto. D. Pedro avanzó un paso, diciendo al leproso:

—De modo que vosotros no tendreis miedo á los soldados de D. Enrique.

—¡Miedo! Todo lo contrario: ellos nos lo tendrán á nosotros, contestó el leproso con salvaje orgullo. Somos igualmente enemigos de los dos partidos, pues envidiamos á todo el que puede batirse, agitarse, vivir, en fin. ¿Qué nos importan las quejillas de los demás? Todos nos respetan...

pero retiraos, no traspaséis el umbral de la leprosería, pues seriais perdidos.

Entre tanto, D. Pedro conservaba todavía la esperanza de ablandar al inexorable guardián, decidido, si no lo conseguia, á abrirse paso á viva fuerza.

—Te compadezco, replicó, por verte reducido á odiar á todos los hombres.

—¡Ah! Pero hay todavía una á quien odio más que los otros: es un poderoso señor, ante el cual se inclinan los más nobles; que tiene tesoros para conquistar á los que le resisten y verdugos para vencer á los que no puede seducir; palacios, en fin, que sirven de prisión á los que no obedecen sus mandatos.

—¿Quién es ese señor tan poderoso? preguntó D. Pedro poseído de una vaga inquietud.

—¡Es el rey de Castilla! El rey de hoy, que no lo será mañana, repuso el leproso. El me ha arrancado á mí, pobre desconocido; á mí, que tenía por todo bien, por toda ambición, un amor inextinguible y puro en mi alma, á la mujer que amaba, que era mi dicha única y exclusiva en el mundo; y despues, como osase quejarme de esta tiranía y quisiese vengarme, pues estaba loco de dolor, me arrojó á este lugar inmundo, para convertirme en un sér miserable y horrible á los ojos de esta misma mujer, dueña siempre de mi corazon.

—¡Esas! murmuró el rey con terror.

—¡Esas! repitió temblando la judía.

—¡Esas! murmuró el rey con terror.

—¡Esas! repitió temblando la judía.

(Continuará.)

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

# ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO  
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, mem- Tarjetas, esquelas de defuncion, de bres, circulares, estados de todas cla- participacion de enlace, etiquetas para ses, letras de cambio, recibos talonarios, vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertene- billetes de rifas, tranvías y espectacu- cientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS  
 REINA, 8, BAJO

## CHOCOLATES

DE  
 MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

## A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

## AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Aneha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

## LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

## COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

## SE VENDEN

veinte libros que contienen una seleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.  
 Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y blanqueo perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.

Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades.

Lobo, 15, principal.

## LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lijosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses

Local nuevo

## RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris, Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5. Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

## PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES  
 San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 830 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## VISITAS DE CONFIANZA

## EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

## NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

## VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

## CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

## FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA

DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

## JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.